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18-ki szabadság ünnepén. —
Függetlenséget a hazának ! Szabad­

ságot, jólétet a népnek I
1. Követeljük Magyarország teljes 

politikai és gazdasági függetlenségét, az 
Ausztriától való elszakadásnak törvény­
ben kimondásával.

2. Követeljük az általános válasz­
tási jogot községenként való titkos sza­
vazással. Követeljük a népfelség elve 
alapján való alkotmányos kormányzatot 
a végrehajtó hatalom tultengésének kor­
látozásával, a parlamenti reformot a fő­
rendiház eltörlésével, a választókerüle­
tek arányos beosztásával, a kerületek 
visszahívó jogával, az összeférhetetlenség 
sz'goru alkalmazásával és az alkotmányt 
érintő törvényjavaslatok felett való nép­
szavazással.

3. Követeljük a születési és vagyo­
ni, valamint a papi és katonai kiváltsá­
gok, továbbá az emberi egyenlőséget 
sértő összes czimek, rangok és rendjelek 
eltörlését, valamint ezek viselésének 
büntetését.

4. Követeljük a teljes lelkiismeret- 
és gondolat-szabadságot a korlátlan szó­
lás- és sajtószabadsággal, egyesülési és 
gyülekezési joggal. Követeljük a hírla­
pok megjelenését anyagi biztosítéktól 
függővé tevő törvény eltörlését, az es- 
küdteknek kisorsolás utján való megál­
lapítását. Követeljük a fejedelmi és mi­

niszteri rendeletekkel való kormányzás 
megszüntetését és ennek érdekében az 
egyesülési, gyülekezési és a sajtószabad­
ságot korlátozó rendeletek ellenében az 
arany bulla alapján a nemzet fegyveres 
ellenállás jogának visszaállítását.

5. Követeljük a közteherviselés ará­
nyos megosztását a fokozatos adórend­
szerrel, a börzejáték megadóztatásával, 
a nyerészkedésre alapult papir-börzejá- 
ték eltörlésével, a fűid idő leszállításával 
és az ármentési költségeknek az állam 
által való viselésével. Követeljük a hit- 
bizományok^ ehörlését, a fejedelmi ado­
mányozásból származó főpapi javaknak 
az állam tulajdonába való visszajuttatá­
sát, egyáltalában az összes nagyuradal- 
mák kisajátítását az állam állal és par- 
ezt liázva áruba bocsátását, valamint az 
egyéni tulajdont képezhető földbirtok 
nagyságának meghatározását. Követeljük, 
hogy ne legyen szabad lefoglalni azt a 
lege ekélyebb ingó es ingatlan birtok­
mennyiséget, mely az élet fentarlására 
feltétlenül szükséges.

6. Követeljük az önálló vámterüle­
ten a honi ipar védelmét az idegen ipar- 
ozikkek ellenében alkalmas vedvámok 
felállításával. Követeljük a közmunkák­
nak, az állam, vármegyék, városok és 
községek számára történő szállításoknak 
nyílt pályázaton való kiadását. Követel­
jük a dohány- és só-egyedáruság meg­
szüntetését, továbbá a szabad italmérést 
és a szegény embereket sújtó fogyasz­
tási adók eltörlését. Követeljük az önálló
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Peczkó Ernő dr. márczius lő-iki beszéde.
Tisztelt Közönség!

Kedves Tanulóifjúság I

Hazánk egén csodálatos fényben tün­
döklő hajnalcsillag tűnik fel. A magyar nem­
zet lelkének ősereje, összetartása, bátorsága, 
jogaira büszke önérzete, független érzése és 
szabadságszeretete ott tündökölnek mindenik 
sugarában, szerte löveli azokat széles e ha­
zában, a magyar szivek legmélyebb rejtekeibe, 
hogy azokból kitörjenek, hogy határtalan lel­
kesedésükben hatalmas szózatukkal megostro- 
molják a magas eget, hogy a magyarok iste­
nének áldó szeleme ráhintse áldását, meg­
szentelje politikai hitvallásunk hitágazatái, 
törvényét: 1848-at. Nem visznek ezen erőt a 
pokol kapui, az ádáz ellenségek kitartó táma­
dásai ; a rá haji tolt fegyarek visszapattognak 
ennek erőségerői, hogy még fenségesebben 
emelkedjek ki nemzetek bámulatára, népek 
Példájára. 1848-nak alkotása a mi erőségünk 
nemzeti öntudatunk, nemzeti életképességünk 
és erőnk most már innen táplálkozik és kell, 
hogy még szilárdabbá, még erősebbé tömörül­
jön meggyőződése minden magyarnak ebben 
az egy gondolatban : ezen |az alapon van ném­
eti é ot, izmosodás, áldás és békesség; nél­
küle romlás, fejetlenség, az enyészet és halál

rémes gondolata. Ezt hinnünk kell, ezt ne­
künk tudnunk kell, a világos látás legbizto­
sabb tudatával, ezt megvédelmezni, ezt szere 
teltei ápolni, becsülettel megőrizni és fejlesz­
teni legyen szivünk legszentebb érzete, agyunk 
legerősebb elhatározása.

Zúgó tenger árján haragos hullámok 
könnyű játékszer gyanánt dotnljak a gyönge 
alkotmányt I A kietlen messzeség sötétségé 
kívül a természetben és bent az ember remegő 
szivében I És mikor már z erős, viharedzett 
kéz tehetetlenül esik vissza mikor a halál 
fagyasztó leheletére tekintete oly merevvé 
válik, mintha azt akarná meglátni az örvény­
ven : boldogsága, reménye ereje hova temet­
kezett, mikor a lélek ereje kitartása végképp 
elapadt, ime I amott a vegtelen messzeségben 
feltűnő kéte*, halványsugár szive fásultságát 
eloszlatja, erőre kelti, é'etvágya, kitartása, 
láza a régi, kétszeres erővél görcsösen ka­
paszkodik az élet bálvány reményéhez, hogy 
biztató sugarának fényénél megpihenjen, uj 
életre keljen.

Vészek csatája zúgott el felettünk is, 
rémes sötétség borult hazánk egére, népünk 
elfáradt lelkére; az ádáz harezok nem szü­
neteltek. Erőnk, bátorságunk, kitartásunk 
fogyott és fogyni, lankadni fog még, de tekint­
sünk vezércsillagunk 1848-ra, onnan merít­
sünk ifjú, megedzelt erőt, vegyük fel az ab- 
bau hagyott küzdelmet ás én mondom nektek

nemzeti bank oly szervezését, hogy az 
uzsoráskodó takarékpénztárak járma alól 
a nép felszabaduljon, a kisiparos hitel­
hez jusson és a földhitel olcsóbbá vál­
jék. Követeljük a teljes munkás védel­
met, a balesetek elleni biztosítást és az 
ellátást betegség, munkaképtelenség és 
aggkor esetében és ennek országos ren­
dezését.

7. Követeljük az önkormányzati in­
tézmények helyreállítását és fejlesztését 
úgy a közigazgatási, mint egyházi téren. 
Követeljük a bíróságok függellemtését 
akként, hogy se előlépletés, se kitünte­
tés ne függjön fejedelmi, vagy kormány­
hatalomtól, és követeljük a népet zak­
lató szolgabirói és rendőrkapitányi kihá- 
gási bíráskodás megszüntetéséi. Köve­
teljük az ingyenes igazságszolgáltatást a 
bélyegek eltörlésével és e perköltségek 
korlátozásával. Követeljük a hivatalnokok 
függetlenségének törvényes szabályzattal 
való biztosításai.

8. Követeljük az ingyenes állami 
közoktatást a kötelező néptanitástól 
kezdve az egyetemi oktatásig. Követeljük 
a teljes vallásszabadságot. Követeljük a 
közmüv. lődési és emberbaráli ezélt nem 
szolgáló kolduló szerzetek eltörlését és 
vagyonuk elkobzását. Követeljük a papi 
nőllenség és a katonai házassági bizto­
síték erkölcstelen intézményeinek eltör­
léséi. Követeljük a vallás szerint való 
hivatalos megkülönböztetés megszünte­
tését.

9. Követeljük a békét a nem magyar-

győzelmünk biztos, uj életre kelünk, mert meg­
segít bennünket a magyarok islene.

Ezt a drága örökséget emlékében meg­
ünnepelni, gazdag kincses házából hazafiul 
lelkesedést meríteni jöttünk ma erre a helyre 
hogy nemzetünk öntudaté', nemzetünk szivé­
nek dobbanását — ez ünneplésben — mi is, 
kik itt összegyűltünk, még erősebbé, még ha­
talmasabbá tegyük; hadd hallják meg e hazá­
ban mindenütt és mindenki, hallják meg künn 
minden nemzetek, hogy mi élni akarunk, hogy 
erre van képességünk, van erőnk és hiva­
tásunk,

Ez a hely t. közönség! meg van szén - 
telve. A múlt lelkesítő képei kell, hogy itt el- 
venebbek, szívhez szólóbbak, lelkesitőbbek 
legyenek. Azért hát most, mikor ezt a haza­
fias érzések ápolására szenteljük, mikor Önök­
nek, ifjú magyar lelkek, hazánk reménységei­
nek az egyenlőség, függetlenség és szabadság 
igazságait fejtegetem, Ti felétek fordulok hal­
hatatlan szellemek I száljon meg hacsak erre 

a pillanatra is, valami a Ti mérhetetlen erő­
tökből, nemzeti öntuda ötökből s lelkesedéstek- 
bői, hogy ezek az igazságok megtermékenyít­
hessék e fogékony lelkeket, hogy ezekből raa- 
gyai hazánk felépüljön nngygyá, hatalmassá 
az idők végéig I

A uem éti nagy áta'akulámk sokáig va­
júdnak az idők móhében, hosszú iiők sokára
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ajkú nemzetiségekkel a szabadság intéz­
ményei alapján az államnyelv jogainak 
érvényesítésével.

10. Követeljük a költséges nagyha­
talmi törekvésekről való lemondást és 
országunknak a nagyhatalmak állal sem­
leges területként való elismerését. Köve­
teljük a béke- és a hadüzenet felség­
jogának eltörlését és e jognak a népvi­
seletre való ruházását. Köveljük az állandó 
hadsereg megszüntetését és az ország­
gyűlés alá re idelt és az alkotmányra 
felesketett nemzetőrség felállítását.

11. Követeljük Magyarország területi 
épségének visszaállítását, Dalmacziának 
hazánkhoz való visszacsatolásával, Po- 
zsega, Szerém, Verőcze és Valkó vár­
megyék régi területének és a tengerpart­
nak az anyaországhoz való visszakap­
csolásával és az állami felségjogoknak 
Horvátországgal szemben való teljes ér­
vényesítésével.

12. Követeljük márczius 15-ének 
nemzeti ünnepként való megtartását, 
követeljük a márczius 15-iki eszméké, 
kifejező 1848-iki törvények alkotása és 
védelmezése körül érdemeket szerzett 
Kossuth Lajos kormányzónak és az 1848. 
és 1849-iki miniszterek és honvédek, 
valamint vértanuk dicíő emlékének tör­
vényben való megörökitését és ünneplését.

Éljen a népszabadságon felépülő 
független Magyarország !

Debreczen, márczius 19.
Munkások a Petőfi szobornál. Ma dél­

után a zubogó zaporesó daczara is megtar­
tották a szocziálista munkások a tüntető fel- 
vonu'ást Petőfi szobrához. Délután 3 órakor 
gyülekeztek n Muzeum-kert előtt, ahova mint­

megérett gyümölcsei. Hazánknak a 48-as tör­
vények által újjászületése ugyan alig pár 
hónapi munkás küzdelem és lelkesedés ered­
ménye, de ennek megértetése, a forrouvó esz­
mék kiforrása, a tarthatatlan ál ápolok meg­
döntése s ezen az uj nemzeti állam felépi'ése 
messze idők gyászos körülményei közé nyúl­
nak vissza, s csakis ezekből fejthetök meg, 
innen magyarázódnak. Azért I. közönség 1 nem 
érthetjük teljes nagyságúban, jelentőségének 
igazi mivoltában e csodálatos munkát, ha­
zánk alkotmányos kiépítését, h a nem kutatunk 
a legmélyén, ha nem /ejtjük fel az átalaku 
lasok indító okait, a mozgató eszméket, ha 
nem vizsgáljuk a megelőző sötét képeket s a 
dicsőséges kor világosságával meg nem vilá­
gítjuk e szomorú állapotosat.

Nem volt Magyarorszng, nem a mai integ 
ritásaban, nem volt magyar nemzet, elfásult 
lelke aláhanyatlo't, remény veszteden, min­
denéből kifosztva, mindenről, csak még az 
á'dozaiokról lenem mondva lehetet lenül, küny- 
nyü préda gyanánt ott feküdt az éhes Auszt­
ria karjai előtt. E sötét állapot igazi képe: 
az idegen, nemzetellenes kormány önkényés 
uralma, másrészről pedig egy avult, roskatag 
rendi alkotmány, mely csak kiváltsánokat,jogo­
kat ismer, lerhat nem ; ez nem a nemzet, ez a 
nemzettől idegen pórnép nehéz gondoktól 
megroskadl váltaira nehezedet’, ez a minden­
napi fárasztó munka, a véres áldozatokkal 
lenyűgözött, elcsigázott szegény nép kötelessége. 
Az erőszakos nagy hatalmat, a ki szelleme 
óriási erejevel, fegyvere legyőzhetetlomegével 
népeket, trónokat, az. egasz világot megremeg­
teti, a mi népünk, a mi szegény hazánk is 
siet vérén-k áldozatával megdöntem a bár 
ezután megszületik a népek uj evangéliuma, 
s a fejedelmek »szent szöve'sége« ; keresz­
tyén fenkólt gondo kodás megnyugtató széllé

egy l&OO-an jöttek össze. A szokásos jelzőtáb­
lákkal indult meg a menet a Muzeum-körutról 
a Kossuth Lajos u'czán át a Kigyó-utczáha s 
innen Petőfi szobrához. Itt-ott felhangzottak a 
felkiáltások : Éljen a s íjtószabadság ! Éljen az 
általános választói jog I A Nemzeti Kaszinó 
előli egyszerre felzugott a tömeg :

_ Le a párduczkacsgányosokkal ! Le a
kiváltságosokkal ! Jogot a népnek !

A szobornál egy munkásdalárda énekelte 
el a «Fel a zászlót« cimü munkásdalt. Izrael 
Jakab lépe t ezután a szobor talapzatára és 
elszavalta Csizmadia Sándornak «Petőfihez» 
czimü kö temenyet. Majd Bokányi Dezső be­
szélt, aki elmondotta, hogy Petőfit a nép 
azért szereti, mert a nép szive es nyelve sze­
rint irt. «Petőfinek köszönettel tartozunk mi 
szociáldemokraták — úgymond — mert az ő 
költeményei segítik elő az Alföldön a szocziá- 
lizmus gyors haladásai. A po gárság nem jött 
volna el ebben az időben — Petőfit 
ünnepelni ; de eljöttünk mi, méltó utődai, a 
kik éppen úgy, mint ő, sem esőtől, sem ziva­
tartól, de még az ágyúgolyóktól sem felünk. 
(Éljenzés,) Fogadalmat teszünk, hogy mi to­
vábbra is küzdünk azért, amiért meghalt Pe­
tőfi : a «népszabadságért s a nép jólétéért.» 
Bokányi ezután elhelyezte a vörös szala­
gos babérkoszorúját, melyen ez a felirat állott : 
«A szocziáldem"kratapárt — Petőfi Sándor­
nak». A munkás dalárda a Marseilleset éne­
kelte ezután. Végül Csanády Dénes a budai 
munkások nevében helyezett a szoborra koszo­
rút. A munkások a Marseilles-.) éneklésével 
oszladozni kezdettek, de a szomszédos Város­
ház-téren ugyanekkor kezdették a radikális 
függetlenségi polgárok gyülekezetükéi. A mun­
kásak egy része oda akart menni, de a rend­
őrség botránytól tartott s igy zárt kordont 
vont es nem engedte oda a munkásokat. Mint 
egy százan mégis odajátottak, ahol csendben 
hallgatták a szónokokat. A népgyülés után a 
szocziálisták a Marseillese éneklésével vonu- 
tak a Kossuth-Lajos utczán. Boda Dezső V. 
kér. rendőrkapitány több Ízben felszólította a 
tüntető szocziábstákat, hogy a járdára men­
jenek fel s ne éne eljen-k. Dj a szocziálisták 
a rendőrkapitány felszólitá a ellenőre is tün­
tetlek, mire Splényi Ödön rendőrkapitány utá­

niét: az igazságot, szeretetet és törvényességet 
hangoztatja, az ige mégsem válik testté, az 
Ígér t marad csak ígéret, kiáltó szenvedéseik, 
lealázf atasunk, sérelmeink s bajaink között 
tovább tespedünk, s csendes megadással jaj­
gatunk.

T. közönség! A 48 előtti éviizedek egy 
nevet uralnak, ehez fűződik a kor minden 
gydázata és szenynye : a népjog lábbaltip- 
rasa, törvényszegés és önkény, ennek gonosz 
agyában születik mg az egységes Habsburg 
birodalom eszméje, s erre a czélra megátalko­
dott konoksággal, furfauggal >s erőszakkal 
törekszik. Mettevnichnek 38 esztendős rém­
uralma a népek jóllétét, szabadságát vegvesze- 
del-’inmel fenyegette. A liberális eszméket a 
katonai hatalom, a rendőri kómrendszer által 
még csirájukban igyekszik kiölni, nincs elő'te 
semmi ssent, semmi megdönthetetlen, nincs 
jelentősége meg a királyi esküvel megszentelt 
alkotmánynak sem, mert ennek erősége nem 
szuronyok ezrein nyugszik. Az ilyen uralom­
nak, az ilyen önkénynek, mely politikájának 
irányát abba helyezi, azt szentesit1, hogy az 
uralkodó nem kormányzója, hinein tu'ajdo- 
nosa az államnak, az ilyen felfogásnak tér 
mésze'es következménye a nemzeti élet tes- 
pedése, ellenálló képességének aláhanyatlása, 
függetlenségének teljes aláásási. Ez az igazi 
képe t. közönség 1 e szomorú kornak, melynek 
nyomában ott leselkedett nemzetünk romlása, 
végenyészete, erkölusi és anyagi sülyedese, 
önallá-ának bukasa.

E kietlen és vigaszta an viszonyok között 
a magyar fajnak ősi, 1000 éven át m-gkrista- 
lyixodoti jellemvonásait a viszontagságok és 
az eredménytelen küzdelmek elernyesztették 
ugyan, de teljesen kiölni, megsemmisíteni nem 
voltak képesek. A nemzet ké ségbeejtő tét­
lenségbe merül; de a mi belőle pusziul és vész :

sitására a Magyar-utczában elbújtatott ti« lo­
vasrendőr a Kerepesi-ut elején nekivágott a 
tüntetőknek, mire ~zok szétoszlott k. Elfogatás 
vagy letartóztatas azonban nem történt,

Az Országos Pázmány-Bgyesnlet e hó 
28-án V a s z a r y Kolos bíboros herczeg- 
primás védnöksége alatt a budapesti központi 
papnevelő intézetben ér ekezletet tart.

Ismét a székely lányok. Kiss Jenő, a 
székely ügyeknek lelkes és szívós harezosa 
szól ismételten a .-zésely uőegyesülethez a 
székely leányok megmentése érdekében. Fel­
hívásában panaszolja, hogy Háromszéken egy 
tauitótársának falujába tavaly 18 iskolakötek 
les leánykát kisérték vissza Romániából oly 
züllött á lapotban, hogy szánalom volt reajok 
nézni. Felhívásában ajánlja, hogy a kivándor­
lás által veszélyeztetett vidékeken Írjak össze 
mindazon leányokat, kiket a lelketlen szülők 
Romániába szánták s maguk a nóegve^ületek 
tagjai vegyék egyelőre magukhoz cselédekül és 
sz-‘ktassäu munkához, takarékossághoz, rend­
hez, emberekkel való bánásmódhoz, esetleg 
más’ egyesületek közreműködésével képeztelek 
háziipari foglalkozásokban. Ily humánus eljá­
rással a székelyföld e keresztje megkönnyűl- 
het. Érdekesnek tartjuk egyidejűleg itt meg­
említeni, hogy ugyan ez a K i s s Jenő még 
most is fegyelmi vizsgálat alatt áll, a melyet 
Háromszékvármegye közigazgatási bizot'sága 
cselédszerzés vétsége miatt indított ellene azért, 
hogy mull év ő<zén 30 székely leányt Bpestre 
kalauzolt s ilt elhelyezett.

Tüntetés Bánffy mellett. Tegnap este 
a Magyar Színház elő t ovációban részesítette 
a közönség egyrésze Bánlíyt. Midőn elősdás 
után kocsijába ült, a közönség felismerte s él­
jenzésbe tört ki. BinITy kalap megemelve kö­
szönte meg a közönség ovációját.

Beszéd márcziüs lö-ike estéjén,
Ismét megünnepelte Magyarország már­

czius 15-ikét, a szabadság, egyenlőség, test­
vériség első napjai. É< ez jól van igy. Nem 
parancsolja rá országos törvény nemzeti ün- 
népül e napot, nem rendel e napon munka- 
szünetet, mégis megünnepli ezt a magyar 
egyértelemben.

bátorságát, önérzetét, szabadságszeretetét e vé­
szes fellegek egy kis, elszánt csapatba hajtják 
össze s megnövesztik ezekben nagygyá, meg­
erősítik ellenállhatatlan hatalommá, hogy utat 
törjenek bátor szavakkal a magyar nép szive 
mélyére eltemetett önérzetéig. A nemzeti lé­
leknek 6 tüzes ébresztői az irók és költők. 
Az 6 erejük, elszántságuk és fenséges lelke­
sedésük nemzetünk szunnyadó lélek-világá- 
nak — e kietlen korszakban — egyedüli vi­
lágiló fáklyái. Lelkesednek és lelkesítenek, 
felrázzak, tetterőre keltik, lángra gyújtják a 
nemzetnek vére árán szerzett igazait, a meg­
győződés elszánt erejével hirdetik a megváltó 
eszméket, nemzeti érzésük és gondolkozásuk 
ellenszegül minden nyomásnak, miveltsógüknek 
képét ujjáteremtik s ebbő1 fakad, táplálkozik 
az a nagy nemzeti átalakulás, melynek áldá­
sos hatásaiként csodálatos gyorsasággal je­
lentkeznek : gyarapodás szabadságunkban, pol­
gárosodásunkban s megizmosodás nerazeti- 
ségünkban.1) A nemzet nem nézi már tétlenül 
a törvénytelenségeket, anyanyelvónek jogát el­
lenállhatatlan erővel követeli, követeli hütlenül 
elkezelt alkotmányát, követeli szabadságunk 
biztosítását, Uj korszak nyílik meg a magyar 
nemzet történetében, melyhez a nagy átalaku­
lás, a magyar nemzeti állam felépítése s eb­
ben hazánk anyagi és szellemi felvirágoztatása 
fűződnek. E nagy korszak történetéből két 
óriás alakja emelkedik ki. Szellemük ellenáll- 
hátim fensőbbségevel érzésük és gondolkozá­
suk tisztaságával, lángszavuk megrázó erejé­
vel egy, közös, mgy cé ra lőrnek, különböző 
eszközökkel. Széchenyi, a legnagyobb magyar, 
kijelöli az irányt, a malién a nemzetnek 
haladnia kell a nemzeti jóllét és a nemzeti 
nagyság eszményképe felé ; megerősödött hit-

') Beöthy, irodalom-történet.



DEB HEGZEN

A naptárban ni oca ez a nip veres be­
tűvel lenyomtatva, mégis megünuepli ezt a 
nemzet felekezeti különbség nélkül; egy fele­
kezetié, egy szívvé válik e napon az ország, 
vallásos áhítattal keresi fel a nagyok porait 
és áldó imádság mellett mondja el szent ne­
veiket. Nincs e nap^n üldözött katolikus, ül 
dözött zsidó, üldözött kálvinista. Az ökölbe 
rándult kezek megnyílnak, imára ku csolód- 
nak, mert eszünkbe jut e napon, hogy vala­
mint egy nap süt a földre, mely ha csak 
egy pillanatra kialudnék i«, azonnal megsemmi­
sülne minden élet e földön és a naprendszer­
ben, úgy egy Isten őrködik e világegsetem 
felett és hs ez őriző pásztor az Ur csak egy 
pillnnairs is elszunnyadna : megsemm'sülne e 
világegyetemben minden élet, úgy egy haza 
védőszárnyai fedeznek bennünket és ha a 
háza elveszne, megsemmisülne a nemzeti élet 
a Karpatölelte földön. Egyedül ez a nap irá­
nyozza, emeli mindnyájunk le1 két tgyszerre 
e nemzeti életre, a hazára, ez az egy nap 
szedi össze sziveink meleg sugarait, mint a 
gyűjtő lencse a nap sugarait egy pontban s 
e pont a haza neve, e sugarak, a haza sze- 
retste. Rendkívüli nap ez, csodálatos nap ez. 
Azért ilyen, mert a nemzeti érzés, a nemzeti 
élet e napon lüktet legerősebben a magyar 
hazában. Az olasznak napja venti seüembre, 
September húszadika, a magyarnak napja 
márczius 15-ike.

Nagy ál amférfiak, államtudományi irók 
azt mondják, hogy a nemzet önczél, a nem­
zet ép olyan külön zárt egyéniség az embe­
riség tömegében, mint az egyes ember a tö­
megben. Ezen külön egyéniség megnyilatkozik 
a .nemzetek törvényében, jogrendjében, alkot­
mánytörténetében, gazdaságában, iparában, 
politikai dalaiban, irodalmában, viseletében, 
ruházatában, nyelvében, szokásaiban, meséi­
ben, művészetében. És vannak napok a nem­
zetek életében, a mikor mindez egy ember 
ajkaD összpontosul, a mikor egy emberben 
jelenik meg a nemzet egyénisége. Ilyen ember 
volt 1848. márczius 15-én Becsben Kossuth 
a magyar argonauták vezére, a ki lázasan 
ingerült százezer ember kíséretében érkezik 
szállására, szemlét tart lámpafénynel az őt- 
venezernyi polgári katona felett. Ez alkalom­

tel, biztos önérzettel hirdeti a magyar nemzet 
nagy jövőjét. Kossuth nem alkuszik, a meg- 
gondoltságnak és higgadtságnak — e viszonyok 
között — nem barátja, szavának megdöbbentő 
erejével tetterőt, gyors végrehajtást sürgeti 
erre munkál, erre izgat, minden szavával ezt 
parancsolja. Mennyire távol áilannk egymástól 
s mégis egyik életének sikere a másikától 
függ ; életük tartama egy, Széchenyi a Kos­
suth kezdete, Kossuth Széchenyi folytatása.1 
Kossuth követőig lép fel a ha a kormány 
a nemzet követelésének ellenszegülne, ha erő­
szakhoz nyúl — úgy mondja — a nemzet se 
riadjon vissza hasonló eszkösök használatától. 
Egyre általánosabb, szélesebb tért hódit min­
den irányban az ő demokráciái irányzata s 
most már az egész nemzet, mint egy test áll 
össze, sürgősen követeli a kormányzat teljes 
átalakítását, a nemzeti önállóságot és füg­
getlenséget. Ez a kor t. közönség ! a legna­
gyobb áldozatok kora ; a jogok egyenlősége 
meghódítja legjobbjaink lelkét, egy rend
legnagyobb önzetlenséggel mond le százados 
kiváltságairól.

Az 1848-iki párisi februáriusi forradalom 
“ire a szellemeket a talanos forrongásba 
hozza s ezt még magasabbra szítja a bécsi 
fölkelés. Az izgatottság nőttön-nő. Metternic- 
het országunk rémét — egy nap söpri el 
® a reform-párt István fh. nádor vezetése al tt 
•eljes diadallal megy a király elébe, hogy év- 
ezr ües alkotmányunknak a kor szelleme sze- 
r*Qt átalakítását szentesítse. Ez alatt Pesten 
Irinyi József 12 pontba foglalja a nemzet ki- 
bánságait, márczius 15-én a lelkes ifjúság 

elöli és Jókai vezérlete alatt bejárja a vá- 
r°8t, követéi! a cenzúra megszüntetését. — A 
88Jtó felszabadul s a magyar szabadságnak

') Qrtlnwald, az Uj Magyarország.

ból festőileg mondja maga Kossuth egy angol 
beszédében : »a mint a császári lak elé er­
lern, mennek sötét hallgatag ablakai mögül a 
buszke császárok ivadékai remegve leslek a 
végzet ítéletét, végig czikázott agyamon a 
gondolat, hogy mi történhetnék a Burgnak 
ugyefogyott gazdáival, kiknek minden oltalma 
csak a Burg udvarán tanyázott két drago- 
nyos századból állott s kik előtt az elzárt 
városhói minden kimenet elvágva volt ; mi 
történhetnék velők egy negyed óra után, ha 
én e körüliem tátongó pu kaporos aknába 
az élő szó szikráját vetnem bele ott, a hol 
az íróit szó is lángot gyújtót, mely az abszo­
lutizmus százados épületét elhamvasztotta. De 
engem, ki csak igazságot jő Item keresni ha­
zámnak, nem vitt kísérletbe az alkalom.« 
Ugyancsak ez angol beszédjében mondja Kos­
suth, midőn, a 48-ikí törvények legneveze- 
te-ebbikéről, a jobbágyság felszabadításáról 
szól : ,A nálunk fennállott jobbágyrendszert a 
nemzetgazdászat kényszermunka járadék 
rendszerének (system of compulsory labor 
rem) nevezi . . . Elhatároziuk, hogy a job- 
bagynep miliőit a közös haza azon földjének 
szabad birtokosaivá tesszük, a m-lyet mivelt, 
a melyen élt. De midőn e szerint a népnek 
igazságot szolgáltattunk — a földesurak iránt 
sem akartunk igazsagtalanok lenni. Tisztelet­
ben tartottuk a tulajdon elvét, mely kártala- 
nilást parancsolt a a kisajáiitasi elvet alkal­
maztuk.* És midőn Kossuth részletesen leírja 
az alkalmazás módját ezt teszi hoz>á : »Ál­
dott legyen e napnak emleke, melyen köte­
lességünket, hazánk népe iránt ekként telje­
sítenünk, tartozásunkat ekéot lerónunk meg­
engedtetett. Nem sokai lom a szenvedéseket, 
melyek életemnek ősz ályrészül jutottak, gaz­
dagon ki vannak egyenlítve e napnak emléke 
által.« És beszédének e tételéhez Kossuth ira­
taiban ezt a megjegyzést fűzi : »Jól esik lél- 
kemnek jegyzékbe tehetni, hogy valahányszor 
s a világ akármely részében az 1848-iki or­
szággyűlés ez intézkedését felemlítettem, hall 
gatóim mindig és mindenütt hangos tetszés 
nyilvánításokba törtek ki s áldást rebegtek a 
mágyar névre. Mégiscsak nagy és 
szent dolog az, a minek felem 
litó*e az emberiség szivének

búrjait eként rezgésbe hozza« 
A magyar kölött vérszerződést, békekö­
téseket, tartott nevezetes korszakalkotó or­
szággyűléseket; forgott világrészek sorsat el- 
dön'ő csaták tüzében ; voltak a múltban is 
nagy szónokai, költői, a kik nevében szolottak. 
De a magyar nemzet lelke oly egységes erő­
vel és a forradalmi lázban is oly imponáló 
fenséges nyugalommal, önmérsékléssel soha 
sem nyilatkozott mintmárczius 15-ikén. A nagy 
görög tragikai költőknek AUchylosnak, Sophok 
lesnek tragikai hőseihez ezen viharban is 
nyugodt, fenséges alkotáshoz hasonlít e tekin­
tetben a nagylelkű magyar nemzet és ez neki 
örök dicsőségére válik. Nagy lelkét két irány­
ban nyilatkoztatta ki ; 1-ször tiltakozott egy 
id-gen állami eleibe beolvasztása ellen és 2-szof 
kebléhez ölelte a jogból kitagadott nép millióit, 
megvetette alapját a nemzeti egységes magyar 
államnak. Oh legyen örök alap, örök minta­
kép előliünk a márczius 15-iki magyar nem­
zet. Legyen márczius 15-ike örökké álló impo­
náló válaszfal, bästya minden idegen elnyomatás 
ellenében és örökké eleven szere te (kapocs a 
tudós és tudatlan között, a gazdag és szegény 
között, a különböző osztályok között, a külön­
böző nyelvek, válások között 1 Vajon meghall­
ják é ma azok, a kikel illet : márcziűs 15-nek 
e kiáltó szavát és ha meghallják, elhiszik-é, 
bogy csak úgy fog tovább élni e haza, ha a 
nemzetet a márczius 15-iki eszmék hatjás át 
s termékenyítik meg továbbra is. így engedje 
Is'eo. Éljen a Haza !

Csánki Benjámin.

A képviselőház ülése.

első szabad dalát Petőfi »Talpra magyar« 
ját a lelkesült tömeg győzelemittasan sza 
valja. Megalakul az első független magyar 
minisztérium s a királyi eskü a magyar nép 
határtalan lelkesedése között szentesíti és 
hirdeti ki a függetelen, felelős magyar mi­
nisztériumot, a népképviseleten nyugvó orszá : 
gyűlést, Erdély unióját, a közteherviselest, az 
úrbéri terhek s a földesúri balóság eltorlé 
sét, a sajtószabadságot, a kér. vallásfelekeze­
tek kölcsönös egyenlőségét és viszonosságát.

A hosszú háromszázados sóvárgás után 
nemzetünk boldogsága határtalan ; ujjaszüle­
tett, szabad, függeten lett hazánk, szabad a 
sajtó, van nemzetőrségünk, van népképvisele­
tünk. Ennek a dicső átalakításnak, ujjáterem- 
tésnek emlékét ünnepeljük s ünnepli minden 
magyar márczius 15-én.

T. közönség 1 Csak vázlatos képét mu­
tattam be nemzeti ünnepünk jelentőségét elő­
idéző állapotoknak, mert megvagyok győ 
ződve, hogy nincs itt e helyen közöttünk 
sent-i sem, kinek emlékezetében csak ezekre 
a szavakra is e korszak árnya és fénye, a 
múlt keserű tapasztalatai, a nehéz küzdelmek 
s a kivívott eredmények teljes nagyságukban 
fel nem újulnának. Közéletünk megteremtése, 
miveltségünk, polgárosodásunk s nemzetisé­
günk, mindezekkel pedig nemzeti államunk 
erős felépítése vannak lerakva a 48-as törvé­
nyekben. Azért tehát, mikor ezek emlékére 
ünnepelünk, mikor hazafias szivünk igaz lel­
kesedése között a kegyelet és hála érzéseivel 
gondolunk e kor dicső bajnokaira, lehetetlen, 
hogy elő ne álljon a kérdés : nekünk, kik mind­
ezeknek letéteményesei, a nemzeti hagyomá­
nyok örökösei vagyunk mi a kötelességünk ; 
tetteinkben és munkáinkban mit kell folyton 
szemünk előtt tartani, hogy e kor borosainak

Szombaton — márcz. 17. —- az ülés 
T a I i á n Béla elnöklete alatt nyílt meg. A 
jkv. hitelesítését s irományok beterjesztését 
követte a mentelmi bizottság jelent lsének be­
terjesztése Kabos Ferencz altul.

A napirenden levő fóldmivelési tárcza 
költségvetése — úgy látszik — hosszas vitán 
megy kere ztül, mert az e tárgyhoz szólni 
kívánók nagy számmal vannak s bár mint 
akarják is röviditni beszédjüket, mégis több­
nyire hosszúra terjeszti ki a sok mondsni-

példájából erőt merítve megerősödött történeti .1 
tudatunkkal a nemzeti fejlesztés és erősödés 
szorgalmas munkásat közé állhassunk.

A magyar nemzet ezeréves életében hár­
mas magasztos eszme szolgálatában állott, en­
nek áldozott pilianatonkint, ezért vagyonát 
vérét, életét, mindenét odaadta. Ez a magyar 
faj ősi jellemvonása oly elfojthatatlan, oly egye­
temes, oly folytonos, hogy mindenkor félretéve 
minden egyéni érdeket, az együttérzés legmé­
lyebb indulatával hatja ál minden tettet ; ez 
alkotó részét képezi nemzetünk dicsőségének 
es nagyságának, tiszteletet parancsol ez azok­
nak is, kik ellenünk törnek.

S ezért bitem, meggyőződésem az, hogy 
ez a magasztos, egyetemes érzés dobog'atja 
most is hazánk minden polgárának szivei, a 
minden vágyával, akaratának mindén nyilvá- 
nuKsával ezt a hármas egy igazságot : egyen * 
lősóg, függetlenség, és szabadság eszméit szol­
gálja hazafias hűséggel, legteljesebb oda­
adással.

Ismerjük itt mindannyian nemzetünknek 
dicsőséges korszakait, ezekből táplálkozik ami 
nemzeti érzésünk és gondolkozásunk, s ezekre 
emlékezve bitünk, reményünk, biztos tudásunk 
megdönthetetlen erősséggé növekedik, hogy 
faji tulajdonságait soha meg nem vetve e 
haza minden polgárának legszentebb elhatáro­
zása, hogy nemzetünket nagygyá, hatalmassá 
emelje, megvédje és megtartsa. De látjuk a 
tornyosuló fellegeket, nemzetünk vergődését, 
halljuk a vészes kiállások ijjdsztő zaját, s * 
mikor megsokasodnak a csapások, mikor a 
fejünk felett mint égzengés Isten haragja 
dörög, mikor a kard markolatig hatol — még 
akkor ia legiszonyúbb fájdalmaink mélyéből 
is elragadó öröm és lelkesedés fakad fel, mert 
látjuk féltett kincsünk, nemzeti hagyományaink 
dicsőséges diadalát, látjuk hármas igazságunk
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való. És azon, hogy e tárcza költségvetésé­
nél mu'aiko/ik túlnyomó érdekel sóg, még 
nem is csodálkozhatunk, lalan éppen az el­
lenkezője volna csodálkozásra méltó — tudva 
azt, hogy kiválóan földmivelő ország vagyunk 
amelyből meríti erejel egyén és köz, amely­
nek pangását más éleifoglalkozasok és jöve­
delmi agak — ipar, kereskedés is megér- 
zenék.

Az első szónok szombaton
P i u o v i c H József volt, a ki a hit* 

bizományok s a birtokos osztály helyzetének 
javításának kérdésével foglalkozott a jobb ol­
dal helyeslésével s a költségvetést elfogadja.

B a r t a Ödön mint mindig széles 
ismeretre vallólag, az ellenzék élénk helyeslé­
sétől kisérve fejtegette a beszédébe felvett 
dolgokat Elsőben P i u k o v 1 c s beszedjé­
nek u hilbizomáiiyokat érintő részére hivat­
kozva azzal ellenkezőleg ezt a kérdést külö­
nösen aktuálisnak tartja, mert Magyarorszá­
gon földebség van, amelyre való tekintet az 
aktualitást megadja. Úgy ennek, mint telepü­
lés ügye békés megoldásának híve. A több­
ség 32 évt-s liberalizmusát genfi lobogóhoz 
hasonlónak mondja, mely alatt a parthatalmi 
visszaélések elkövetésére mintegy szabadal­
mazva érezte magát. Kárhoztatja az agrariz- 
mus czege alatt űzött felekezetieskedest. Meg­
kérdezte a minisztert affelől, hogy fenntar ja-e 
ama határozott és önérzetd-, kijelen'ó ét, 
hogy : az állatforgalmi egyez­
mény a kiegyezés integráns 
része, a melylyel az áll vagy 
esik. Mint a ki közvetlen közelében él a 
ruthen kérdéssel elítéli azokat, akik ennek az 
ügynek megoldását az aetisemizmus bele ve­
gyítésével ko/.kaztátjak.

Makkfalva 
nyésziéssel foglalkozott 
gadia.

Szüntt után
Tisza István gf. kötötte le a ház 

érdeklődését felszó'alásaval. Gróf Tisza első­
ben a telepítésre adta elő nézeteit, majd 
nagy szakértelemmel a gabonanemüek óriási 
árdepressziójának okait fejtegette ki s igye­
kezeti megmutatni az utat, a melyet követve, 
jobban ériésesithetnők terményeinket. A költ- 
ségyetést elfogadja.

Az ülés végen Hegedűs Sándor 
kereskedelmi miniszter válaszolt Tóth Já­
nosnak a petruleám-kartellre vonatkozólag 
hozzáintózett interpeliácziójára. A miniszter 
a kartellt a kényszerhelyzettel igyekezett meg- 
vedelmezni" Toth Janos azonban igen alapos 
és czafolhatatlan adatokra lámaszkobva, tel-

y Gézánák a 
költségvetései

lóte-
clfo-

jesm m-gczáfolta a miniszter gyenge érveit 
s kimúlana, hogy a kartellekbe a gyárakat 
nem a kényszerűség, mint inkább a 
tehetetlen nyereségvágy vitte. A választ 
Ö nem, ellenben a többség tudomásul vette.

Végül a ház szavazassa! elfogadta a mi­
niszterelnöknek az ülések meghosszabbítására 
vonatkozó indítványát. Kubik Béla azon in- 
ditványa ellenébe, hogy az ülések 9 órától 
2. óráig tartassanak.

A vita olytatását következő ülés tár­
gyául az elnök kijelentvzn — az ülést 2 óra 
30 perczkor bőzárta.

KÜLFÖLD.
Osztrák ijesztgetés \ mint már je­

leztük, a paroxizmusban égő osztrák kép­
viselőház határozati javaslatot fogadott el 
arra nézve, hogy a Magyarorszag és Ausztria 
közölt ma érvényben levő ál ategészségügyi 
egyezmény módosittassék, még pedig abban 
az irányban, hogy a magyar behozatal 
Ausztriába megneheziVessék. Értesülésünk sze­
ri a ez a határozat nagyon szoros összefüg­
gésben van egyéb közg, kérdésekkel,a mik az 
osztrák járadékadó, a déli vasút államosítása, 
a nálunk érvényben levő szállítási adó meg­
szüntetése. Az osztrák kormány — ez idő sze­
rint Körher után nevezik — kérdést intézett 
a magyar kormányhoz, hogy az osztrák for­
galomnak a fentebb érintett intézkedésekben 
lévő némely akadályait miként volna hajlandó 
elszámolni, felajánlván egyúttal a járadékadó 
kiküszöbölését.

Sokat kért és reánk nézve keveset aján 
lőtt az osztrák kormány s biztos volt abban, 
hogy javaslatait Bpesten visszautas tják. — A 
mint éresülünk, az állatforgalmi egyezmény 
és igy a kiegyezés egész komplexuma ellen 
intézett támadás csak járuléka az osztrák kor­
mány javaslatának. Ez annál világosbb, mert 
a Körber kormánynak egy szava sem volt 
arra nézve, bogy az allatforgaimi egyezmény 
utai határozataiban fentartassék. Értesülésünk 
szerint a magyar kormány egészen hidegen 
fogadja az osztrák kirohanást s el van ké­
szülve arra, hogy ez számtalan változatban 
meg fog ismétlődni ; de ezek a támadások 
reánk nézve politikailag épp úgy, mint gaz- 
daságtlad semmi követkéz meny nyel nem fog­
nak járni ; mert a kormány — a mint meg­
várjuk — a mi érdekeinket meg fogja védeni 
bármely osztrák kabinet ellenében is.

A katonai attasék alkonya. Még a

fenséges győzelmét, s szent fogadással zárjuk 
kehiünkre az örökséget, hogy ápoljuk, meg­
őrizzük, megvédjük, utolsó lehelletünkig.

Nincs az embernek t. közönség 1 egy 
tehetsége, leiké íek egy vonása sem, mely őt a 
röghöz kötné, nincs mert az emberi szellem 
nagysága, az erzelmek magasztossága, az 
indu'atok mélysége, felemeli őt valamennyi 
teremtett dolgon, túl az egeken, csilagokon 
— Istenig ! Ez az ember igazi képe, s ezt az 
általános emberi érzésünket hassa at minden 
izében az együttérzés, a testvériség nemes 
gondolata, honfitársunk mindegyikében ezt a 
velünk egyenlő embert, ezt a velünk egyenlő 
magyar embert szeressük.

Nincs az ember, nincs a nemzetek fejlő­
désében sem megállapodás.

A műveltségben való előbaladás, acul- 
t u r á l is élet erőinek egységes 
nemzeti szellemben való kifej­
tése, fejlesztése és erősítése 
kötelessége minden magyarnak, kötelességünk 
mindnyájunknak.

Emlékezzünk és serényen munkáljunk, 
egyesített erővel a nagy czólra, melyet vilá­
gító szövetnekül hord előttünk nemzetünk 
nagy fia, a legnagyobb magyar, ezekben a sza­
vakban : Magyarország nem volt hanem lesz.

Ebbeu é jünk, ebből merítsünk erő', a 
jövő küzdelmeire, s megemlékezve arra, hogy 
a ránk hagyományozott mű­
veltségi tőke, nem holt tőke, ennek

Dreyfus-pör elején alapos diplomáczia érte­
sülés alapján jeleztük, hogy a katonai attasék 
legalább a nagyhatalmak egymás közötti vi­
szonyában megfognak szünteiteim. Legújabban 
hire járt, hogy Ausztria-Magyarország, vala­
mint Németország is elküldik katonai at'aseiket 
Parisba. Ez nem történik meg, mert a mint 
pária* tudósítónk táviratban jelenti, a Journal 
des Dabats igeu jó forrásra való hivatkozás­
sal kijelenti, hogy szó sincs arról, hogy a 
párisi osztrák-magyar nagykövetség katonai 
attasét kapjon. így nem lesz továbbra sem 
katonai attaséja a hármas szövetség hatal­
mainak Párisban ; v szont Bécs, Berlin és 
Róma szintén nélkülözni fogják a katonai 
attasékat.

A háború.
A tudósítások még mindig az angolok 

sikeréről szólnak.
A buroknak a Johannesburgi 

aranybányákat fenyegető tervének hire, me­
lyet alti*ólag valósítanának akkor, ha Angliá­
nak a szabad-köztársaságok függetlensége elleni 
merényletét vissza nem verhetnék s a hatal­
mak intei vencziójában vetett reményüket is 
elvesztenék - nagyhatást idézett elő a világ­
ban. Ez foglalkoztatja mist nagy mértékben. 
Erről szól következő tudósításunk :

Márcztus 15 én New-Yorkbao, a Coopers- 
Umonban gyűlés volt a burok érdekében. A 
szónokok közt volt Montagu-White volt transz- 
váli főkonzul is. A gyű és elnöke azt mondta, 
hogy a habomnak addig nem lesz vége, mig 
minden bur a vérben nem fek-zik, vagy mig 
az angolok mind menekülőben nem lesznek. 
Egy másik szónok egyebek közt azzal vá­
dolta Angliát, hogy a benszülöttekoek lőfegy­
vereket szalit a burok elleni harezhoz.

A gyűlés után Mootagu-White egy újság­
írónak azt mondta, hogy sztrategiai okokból 
igazolható volna, ha a burok levegőbe röpí­
tik Johannesburgot s utalt Moszkva fölgyuj- 
tására 1812-ben. A burok sohasem akarták 
komolyan Jonnesburgut megvédeni, mert a 
város fekvésénél fogva nem alkalmas a vé­
delemre.

A banyák légberöpité evei való fenye- 
tőzés mint ulti ma ratio különben sehol sem 
tévesztette el a hatását. A franczia lapok éles 
kommentárokkal kísérik Delcassé külügymi­
niszter nyilatkozatait az intervenczióról, amely- 
lyel a franczia banya részvényesek érdekeit 
kiszolgáltatta a burok elkeseredésének. Annál 
érthe etlenebb Francziaorszag álláspontja, 
minthogy a franczia piacz egy miliárd frank

mi vagyunk a letéteményesei, ezt értékesíteni, 
ezt kifejteni, gazdagítani, a nemzeti élet min­
den terén legyen legszentebb kötelességünk, 
munkánk, örömünk, és dicsőségünk.

A munka mezeje vegtelen nagy az Alet 
pedig o'y rövid, hogy minden pillanatát meg 
kell ragadnunk, hogy eredményét a nemzeti 
szellemi töke javára, gazdagítására haszno­
sítsuk. Csak igy, c-akis ebben a szellemben 
megfogant erős elhatározással, megerősödött 
munka kedvvel biztosíthatjuk drága hazánk 
önállását, függeVcn államiságát és nemze­
tiségéi.

Szabadságunk hajnalán, mint a magasan 
szárnyaló sas, büszkén, nemzeti önérzetének 
teljes nagyságában bontotta ki nemzetünk 
élet erejének hatalmas szárnyait, hirdetvén 
mindeneknek, hogy szabadnak született a 
magyar, hogy szabadságát vérének áldozatával 
kész megvédeni, s mindenkor megfogja őrizni. 
Ez a föld, melyet a vándor magyar hosszú 
távoliét után porba omolva megcsókol, a sza­
badság földje, ezt a földet csak szabadságunk­
hoz, alkotmányunkhoz, és ősi jogainkhoz való 
törhetetlen ragaszkodással tarthatjuk meg. És 
jöjlenek bar viszonyok, melyek hazufiságunkat 
erős próbára teszik, emlékezzünk elődeinkre, 
emlékezzünk meg arra, bogy a magyar lélek 
sohasem mutatkozik jobban, igazabban, meg- 
hatóbb szépségében és nagyságúban, m ut 
ezekkel a veszélyes helyzetekkel szemben, 
azokban az ünnepélyes órákban, mikor a haza

érdeke, a közérdek meghozza a teljes lemon­
dást önmagáról ; mert elfeledői, feláldozni ma­
gát egészen a halálig — ez az igazi magyar 
lélek hazafisága.

Kedves tanulóifjúság I Nemzeti újjászüle­
tésünk hajnalát sötét viszonyok előztek meg. 
— Az összetartozás érzésé nélkül az altalános 
pangás közepe te, hiányzott az összekötő ka­
pocs, az egész nemzetet összeforrasztó közszel­
lem. Mikor a sajtó, a censura nyomása ala.t 
szüne ell, a megyek lelkes ifjakat, jurátusokat 
küldöttek az országgyűlésre, s ez a lelkes csa­
pat fi italos erejével, lángoló érzésével, lelke­
sedésének tüzével lazasan szedte magába a 
megváltó e-zmeket, s inn-n mint raj özönlött 
szét az országban, hogy az eszmék diadalát 
biztosítsák, hogy nemzeti köz-zellcmet teremt­
senek, hogy mint elő sajtó, mgy, magasztos 
küldetését teljesítse. — Tekintsetek elődeitek­
re, tanuljatok tőlük lelkesedést, hazaszeretetei 
s az ő bátorságukból, tántorít­
hatatlan kitartásukból merít­
setek erőt, emlékezzetek anagy
időkre, kötelességeitekre, s 
ezzel a megedze't hazafias érzéssel, ezzel 
a inegedzeti történeti tudattal Írjátok ti is 
zászlótokra a szent szavakat, bontsátok ki
azt, lobogtassátok, s induljatok lelkes kedvvel,
erős elhatározással 
előre I

a nagy nemzeti munkára:
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erejéig érdekelt fél a transzváli bányáknál. 
Az érdeklődés mo«t el is lereiődött magukról 
a barczoló felekről s a bányák sorsa izgat 
mindenkit.

A Timas jelentette Fokvárosból márczius 
15-ikéről, hogy Johanne-burgból ideérkezett 
magánlevél szerint a bányák márczius 2-án 
még teljesen rendben voltak. A legtöbb bá­
njában azonnal megkezdhették volna az 
üzemet.

Dublin, márcz. 12. Az uj lordmayort 
tegnap iktatták be a szoxásos körmenettel. A 
lordmayor azt indítványoz a, hogy a király­
nőnek, h í Dublinba jön, fe iratot adjanak át. 
Erre az indítványra tüntetés volt és a tün­
tetők kővel dobták meg a lord kocsiját. Töb­
beket letartóztattak.

HÍREK.

* Mi volt márczius 15 ? — Egy helyi lap 
definicziója — czim alatt lapunkban Szom­
baton — Márcz. 17. — megjelent czikkre az 
érdekelt «Debreczeni Hirlsp» a következő 
higgadt tartalmú levele*'intézte hozzánk :

«M, T. Szerkesztőség!
A aDebreczeni Hírlap» márczius lö-ére 

vonatkozó tudósításáról megemlékezni méltóz- 
tattak, a minek következtében tisztelettel 
kerem ezen helyreigazító sorok közlését :

Csak három napja vettem át a «Debre- 
czéni Hirlap» szerkesztését, az átmeneti idő­
szak nehézségei okozták, hogy az illető referá 
da kéziratát nem néztük át sem én, sem a 
segédszerkesztő, és azt hittük, hogy referáda 
és nem polémia adatott le. Másként az inkri­
minált sorok nem jelentek volna meg.

A közlemény irója különben is kijelenti, 
hogy nem márczius 15 ike ellen akart ö 
czikkelni, hanem az ellen, a mit az idézett 
szónoklat április 11-ike ünnepléséről Állított, 
ez pedig vitatható dolog.

Hogy magam mit érzek márczius 16-éröl, 
azt ugyanazon számban közlőit vezérczikkem- 
ben olvasható, de meg elmondtam már több 
Ízben versben és prózában.

Nagyrabecsülésen kifejezése mellett va­
gyok a M. T. Szerkesztőségnek

Debreczen, 900, márcz. 17.
Kész szolgája 

Gáspár Imre»
Ebben a levé ben foglaltakat mint rekti- 

fikacziót mi elfogadjuk es óhajtjuk, hogy a 
közvéhmény is elfogadja s térjen napirendre 
a kérdés fe'ett. Mert sem a »Debreczeni Hír­
lap «.sem ennek szerkesztője és munkatársai 
érdekében nem állhat, hogy a történelemmel, 
a mely a »Márczius 15-ike« fontossága felett 
már ki^raondta érdemleges Ítéletét és ez a 
Magyar Nemzet kőztudatává vált és középü­
letébe kitörölhetetlenül is átment^llentétbe- 
beiyezzék magokat. Fölibe emelte ez azt, a 
pártérdekeknek s ezekből a márczius 15-ike 
jelentőségét alászállitni akarói is oly merény­
let, amely a köztudaiot és közkegyeletet meg­
botránkoztatná. Megülheti a hivatalos világ az 
április ll-ikét|mint a 48-as törvényeit királyi 
s/entesiiésének napja ; de a Nemzet a nagy 
kezdeményezés^ márczius 15-ike emléknapját 
üli meg közórzületiel # önkéntesen es örökké# 
aöáig ti. a 4-8-ás idő nagy vívmányai becsü­
ket nem vesztix, pidig sohasem vesztig el, 
mig Magyar ól e kárpátok övezte Hazában, 
(Szerk).

* Kossuth napja. Kedden lesz a 
nap, az ország gyásznapja : az évfor­
dulója annak a szomorít napoknak, a 
mikor a turini remeteségben szenvedő 
Kossuth Lajos meghalt. Gyásznap ez, 
ígon, az országnak, fölér szomorúságban 
a másikkal, az őszi gyásznappal, okt. 
6-ával. Ne maradjának el a házakról a 
fekete lobogók Kossuth gyásznapján !

* Bülow államkanczellár Debreczen- 
ben. Ritka érdekes vendége lesz ma és 
holnap Debteczennek. Ugyanis este a 
bee *i gyorsvonattal érkezik városunkba 
Bülow a német államkanczellár, hogy 
császárjának megbízásából a 7. és 4. 
Vilmos huszárok újonnan épült lakia­
nyáját megszemlélje. Kíséretében több 
magas tanga német tiszt is lesz.

* Városok kongresszusa. Debrecen­
hez ma érkezett Győr sz. kir. város átirata, 
melyben jelzik, bogy a győriek állal a magyar 
városok kongresszusa érdé ében az előkészítő 
munkálatok befejezést nyertek s a kongresszus 
1900 május 28 án veszi kezdetét Győrön. — 
Egyszersmind felhívja Debreczent e kongress­
zuson való képvíseltetésre is.

* Sándor — József nap. Tegnap és 
ma d. e. folyamán ugyancsak volt ré­
szük a Sándoroknak és Józsefeknek a 
jókivánatokban. Kovács S indor, Sinka 
Sándor, Vadon Sándor, Sz. Benedek 
Sándor, Hoffmann Sándor s ki tudná 
még hányán tapasztalhattak tegnap a 
szeretet ez alkalomadta megnyilatkozá­
sát, ma pedig a Józsefek voltak hasonlk 
helyzetben, mint Gr. Dégenfeld József 
főispán, Ujfalussy József, kórházi főor­
vos, Sz. Szabó József, Szabó József fő­
számvevő, Aranyossy József, Kovács 
József ügyvéd, Grünwald József ipar­
kamarai titkár, stb. stb.

* Művészek hangversenye. Érdeket 
hangverseny rendezésében fáradoznak most a 
városunkban általánosan ismert Friedmann 
testvérek, a zenede tanárai. Április elsőjére 
tervezik s az előkészületekből ítélve, a fé­
nyesebb hangversenyek egyike lesz, mely 
eddig Debreczenhen lefolyt. Közreműködőül 
megnyerték a budapesti opera kitűnő éneke­
sé", Ney Dávidot, azonkívül Füredi Friedmann 
Sándort, a budapesti Strausz-főle bécsi ud­
vari zenekar hangversenymesterét, az elis­
mert* hegedűművészt. Közreműködik azonkí­
vül a két Friedmann-testvór is. Az elveze 
tesnek Ígérkező hangverseny már most fog­
lalkoztatja Debreczen város zenei köreit.

* Miniszterből vasúti igazgató. Gróf 
Széchényi Manó: a volt felség mel­
leti miniszter tehetsegét és képességét nem 
hivánja többet a politikai téren érvényesíteni. 
Most ugyanis mint jó forrásból értésülünk a 
győr-e.-erfurti vasúti igazgatóság f e 1 a j án- 
I o t t a az e x-m iniszternekaz 
igazgatóiállást, araitő el 
i s f o g a d o t t.

* Damjanich mankója. Márczius 15-ére 
nagybecsű, kegyeleles ereklyéhez jutott az 
aradi szabadsagharczi ereklyemuzeum : Dam- 
jánich mankójához, amejylyel a beteg tábor­
nok a vesztőhelyre ment. A mankó; a mely 
drága kincs lesz ezután a hazafias kegyelet­
nek, eddig egy pankotai asszonynak: özv. 
Kocsi Ferenczne. születeti Schmint Veroniká­
nak birtokában volt. A napokban a mankót 
elvit te az elő járósagiioz s ott atadta azzal a 
kijelentéssel, hogy azt ^az ereklyemuzeumnak 
szánta.

* Akadémiai vivóverseny. E hó 25-én 
vasárnap d. u. 3 órakor nagyszabású vivő- 
versenyt rendez Szigeti Benedek Sándor, vá­
rosunk e kitűnő vivómestere a Margit fürdő 
dísztermében. Az akadémiai rivóversenyen a 
fővárosból a ^világhírű Gaisep Genári vivó- 
mester is lejön, azonkívül báró Bothmer Jenő 
honved huszár százodos, továbbá Gernyói 
Horváth Lajos és Louis de Biy és Miskolc 
ról Sz. Benedek Gyula vivómesierek. — Az 
amateurök közül mar eddig a következők 
jelentették be maguk t. Verbói Szíjuk» Sándor 
Nyiri Aladár, T. Szántay Jenő, Schindler 
Emil. Várad! Szibó János, Harislein Nándor, 
a vivóversenvre szánt értnek (15 drb.) Löf- 
kovics Arthur ékszerész Uzle'ének kirakatá­
ban már láthatók is. A verseny bíróság tisz­

tét varosunk polgári és katonai előkelősége közül 
már többen a legnagyobb készséggel valallák 
el. A versenyre lejövő rivók Szombaton este 
a színházba is megjelennek, a 5honnan az 
Angol királynő éttermében ismerkedési estély­
re gyűlnek. Az ismerkedési estélyen a sport 
kedvelő közönség is szívesen láttatik.

* Nyilvános nyugtázás. A debreczeni 
1848/49-es honvéd egylet javára 1900. mar- 
czius 15-én a «Korona» termében tartóit tánc- 
estélyeo következő felülfizetesek folytak be : 
T. Sznczelláry György ur (Budapest) 200 kor.

I Reiner Adolf (Budapest) 20 kor. Dr. Benedek 
János, ,Biró József, Komjáthy János, özv. 
Kacskovics Ivánná úrnő 10 — 10 kor. Ni. Kiss 
Albert 8 kor. Mihalovics ,Jenő 5 kor. Kasza- 
nyitzky Endre, Király István, Dr. P«llay Mik­
lós KnolJ Rudolfné 4—4 kor. Király Cvula 3 
kor., Balassa Károly, Bardos Géza, Bartha 
Mór, B e r k ó Janos, Folt é n y i Vil­
mos, H a n d b e 1 Vilmos, Dr. Hegedűs Pál 
Hoffmann és Krunovitz, Mészáros Lajos, Mol­
nár Mihály, Nagy Bálint (iestő) B. Nagy János, 
Reichmann Ármin, Szilágyi Balint (ügyved), 
Szűcs Mihály, Tőrő Imre, Vetéssy Béla 2—2 
korona. T. Hegyes! Sándor, Jánki Béla, 
Kovács Béni, NagyAndrás, 
Nagy József, Szabó Mihály, Szécsényi Ferencz 
E. J. 1—l kor. összesen 334 korona. Fogad 
jak a fenttiszteliek szives adományaikért elis­
merő halas köszönetünket. Az 1848—49-es 
honvéd egylet.

* Ev. ref. egyháztagok figyelmébe.
Az ev. ref. egyház presbytóriuma tudomására 
juttatja az ev. ref. egyház tagjainak, hogy az 
egyházi adó és közalapi illeték a folyó évre 
ki van vetve s az adókivetési munkalat az 
egyházi számvevő hivatalában van közszemlé­
re k téve, bol az a hivatalos órák alatt, ez 
évi ápril bő 1 napjától 8-ik napjának dél 
után 5 óráig bármikor megtekinthető. Ennek 
az adókivetési muokála'nak megtekintésere 
tehát azzal hívja fel az ev. ref. egyház tagjait, 
hogy a ki az adókivetést helytelennek találná 
vagy bármi okból helyesbítésre, vagy elen­
gedésre vél jogot formálni : ez iránt az egy­
házi törvény 251 §-a értelmében a fentebb 
jtiizett idő alatt az egyházi számvevőnél egy­
házién 17 sz. - hivatalos órák alatt akár szó­
val, akár Írásban megteheti felszólalását, mert 
későbbi felszőlamlásáoa hely nem adatbank, 
Debreczen 19q0 évi márczius hó 11-én tar­
tott prnsbyteri gyűlésből. Az egyháztanacs.

* Gazdáink figyelmébe. A Boni-fele 
kéttengelyű eketaligak gyártási jogát, mint 
értesülünk, a szab. oszir. magy. ÁHamvsaut- 
társasag, magyar bányái, butái és uradalma­
inak vezérig azgalósaga megszerezte a feltalá­
lóktól, Mandel Eduárd és Társát nyírbátori 
gyárosoktól.

Szakértők és gazdák ezen eketaligát ki­
tűnő tulajdonságainál fogva az eddigi külföld­
ről importált gyenge aikotásu taligák fölé 
helyezik és igy e magyar találmány hivatva 
lesz nemcsak e czikk behozatalát ezután meg 
gátolni, de tekintettel az osztr magy, al- 
tamvasút társaság nagy kiterjedésű üzletköré­
re, hihetőleg sikerülni fog e czikkben megfe­
lelő kivitelt is létesíteni s evvel a nemzeti 
vagyoni gyarapítani. A m. kir. államva*u'ak 
gépgyárának vezérügynökségénél (Budapest. 
Váczi-körut 32. sz.) mindenkor kaphatók.

Színház.
Két előadás. Vasárnap délután a bájos, 

poetisus operettének, a Nebantsvirágnak tap­
solt a színházat zsúfolásig megtöltő közönség. 
Különösen Perényit ünnepeltek, ki Fiavigny 
Derűs szerepében volt ismét kedv s és elra­
gadó. A bumm-bumm kupiét vagy hatszor 
meg.smételle. Dicséret il éti mellette első sor 
ban is Fenyérit, azután Süklayt, kinex Flori- 
dor egyik legjobb aiakitasa. Szathmáry Loriolja 
szintén pompás von. S'igetby, Környei, Bár­
dos s a többiek jól egé-zneiték ki hz ensemléí.

Este a görög rabszo ga tizenkettedik elő­
adását nagy ház né/le végig. A ar. replök a 
szokott jók voltak, csak Sziklay Mik ós , izet-
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lenkedett a szokottnál is jobban. Ebben a 
darabban elfelejt', bogy a debrecz-ni színpa­
don játszik, s k aj ászó szén' mártom allűrök­
kel igyekszik a kulisszát hasogatni. Ebben 
sem mi, sem jóizlésö ember nem talál gyö­
nyörűséget.

A kardalosok jó napja. A Debrsczeni 
Újság tegnapi száma érdekes kis színházi új­
donságban em in meg, h"gy márczius 24-én a 
Telegdy-féle pál\ a nyertes színmű első előadása 
átán a karszemélyzet részére lakoma lesz. Ez 
a minden tendenczia nélküli hireeske azonban 
rosszul esett a mi karszemélyzetünknek egy 
mondatért : «Végre valahara virrad egy jó 
nap, vagyis inkább alkonyodik egy jó ott a 
színtársulat karszemélyzetére.» Megkérlek ben­
nünket, hogy e kitétel jelentőségét szállítsuk 
le az értékére. Azt mondja ugyanis a karsze- 
mélyzel, hogy az a bizonyos bankett nem je­
len sem jó napot, sem boldogságot. Mer hála 
istennek mindegyik kardalosnak van olyan 
tisztességes, (50—60 frt) fizetése, hogy abból 
kényelmesen, ha nem is herczegi módon, meg­
élhet. Ha mar lakomát rendeznek a végren­
delet értelmében számukra —■ hát részt 
vesznek benne, de ezt ők nem tekintik olyan 
virradatnak, a melyet, szivszakadva vártak. 
Noha megvagyunk győződve, hogy a D. U. 
senki érzékenységét érinteni nem akarta^ 
helyre igazítjuk az inkriminált mondatot, mel 
úgy a férfi, mint a női karszobába élénk dis _ 
kusszió lárgya volt I

IRODALOM.
B. Eötvös József munkáinak teljes 

kiadására " lefizettek:
Aranyi Antal
Dr. Axaméihy Lajos
Gf. Apponyi Sándor
A ma-sy Ede
Audreics János
Alsztghy Janos
Bubics Zsigmond
Buzchurd Belaváry Konrád
Bieter Jónás
Berzeviczi Albert
B retvas Endre
j'f Belhbn Pál
Bergt Henrik
Brazay Ka mán
gf Bolza Pál
Banki Dunát
Benke Gyula
Borbély Lajosné
Barkassy Géza
Bagby Imre
Dr. Belohorszky János
Belcsak László
Berzethy Karoly
Baghy Is van
bare Baratha Drajono Norbert
Bartsch Lajos
Belohoiszky Gábor
Beniczky Mariba és Margit
Balogh Sándor
Bánfi Miklós
Buday Ka
Barcsa Elek
Dr. Bartók György
gf Bethlen Miklós
Baksay Sándor
gf. Gsaky Zenó
Csorba Ferencz
Calderoni és Társa
Utót Csáky Albin
Császka György
Csabány Antal
Csirák János
Cbátel Vilmos
Dózsa Jangs
Dóozy Ignác/
Dr. Deáky Zsigmond 
Dr. Deák Lajos 
Deutsch Gyula 
özv. Damjanich Jánosáé 
Dániel Ferenczné 
Degenfeld Sándor gróf 
Dessewííy Sándor 
Erős Sándo j
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gróf Nádasdy Ferencz 
Német Lipóf 
Nádosy Kálmán 
Nagy Margit 
amodi Ormódy Vilmos 
Ozorai Izidor 
Pauncz Sándor 
Dr Felhő Gyula 
Dr Pauler Gyula 
Popper Isiván 
Ifj P lez Márton 
Dr. Pasztory Mór

Vége köv.

MA

Családi szerencse.
Nagyon nyakasok azok az emberek, a 

kiket, bar ismerik a szóbanforgó családot, a 
következőkben leírt dolgok nem győzik meg, 
mert ha annyi meggyőző ok találkozik egyet­
lenegy házban, kell, hogy megtérjen a leghitet­
lenebb is. A megemlítésre méltó esemény a 
következő: Pierre-Gaspgrd Zufferey ur. Saint- 
Luc Anniviersben (Wal is) három év óta ke­
servesen és ké ségbeesve czipelte életét. Mind­
inkább elhatalmasodó vérszegénység ásta alá 

egészségéi és arra kény­
szerítene, hogy munkáját 

-'X abba hagyja. Enn-k a be­
tegségnek minden jele ész­
revehető volt rajta, fej­
fájás. heves oldal-zurás, 
általános gyöngeség, ét­
vágy és álom hiánya hogy 
teljes legyen a szomorú 
kép, folyton sötét gondo­
latok kínozták és leírha­
tatlan kétsegb-iesés. Min­

den vérszegény ember körülbelül ugyanettől a 
bajtól szenved, mert gyönge vér kering erei­
ben és tág kaput nyit minden betegségnek, 
mely még a halait is előidézheti. A vérszegény­
ség oka lehet sok más betegségnek is, mint 
mint például reumatizmu••, idegesség, idegbaj, 
általános gyöi geség stb. Valamely hatalmas 
felfrissítő szer, hamar legyőzi a bajt, csak kö­
vetni kell Pierre Zaflerey ur példáját, a ki 
nemcsak: a maga, hanem két gyermeke szá­
mára is Pink-Pilulát használt.

— Három év előtt, írja levelében, vér- 
szegénység támadt meg, mely olyan rohamosan 
Lrjedt, hogy mert minden erőmet elvesztettem, 
abba kelleti hagynom a munkámat. Nem volt 
étvágyam, nem volt álmom, folyton fájdalmat 
éreztem, mig végre elhatároztam, hogy a sokat 
emlegetett Pink-Pilulát használom. Egészségem 
ezután észrevehetőig jobbra fordult és gyor­
san annyira helyre jöttem, hogy munkámat 
ismét folyt thattam. Tizenhét éves fiam, a ki 
a lakatosmesterséget tanulta és vérszegény 
lett, annyira elgyöngült, hogy el ke,lett hagynia 
a műhelyt. Jusztina leányom, a ki egy szál­
lóban szolgált, éppen ki akart lépni a szolgá­
latból, mert ugyanaz a betegség és gyengeség 
fogta el. Mindkettőnek Pink-pilulát adtam és 
a szerencse úgy akarta, hogy mindkettő meg­
gyógyult, a mint én meggyógyultam és foly­
tathatta mesterségét.

Ez a bizonyíték bizonyára megérdemli, 
hogy általánosan ismerjék, mert jót tesz az 
embar, ha elősegíti, hogy a béke visszatérjen 
valamelyik sorssujtotta családba, mint a ho­
gyan Zufferey családjába visszatért. A Pmk- 
pilula kapható Magyarországon a legtöbb gyógy­
szertárban. Egy doboz ára 1 frt 75 kr és hat 
doboz 9 frt. Magyarországi főraktár : Török 
József gyógyszertárában, Budapest, Király- 
utcza 12.

Lónyay Elemér gróf származása.
— Saját tudósítónktól. —

Bodrog Olaszt, roárcz. 13.
Lónyay Elemár grófnak, Stefánia özvegy 

trónörökösné jövendőbeli férjének leszármazási 
tábláját téves adatok egész halmazával közöl­
ték annak idején a lapok. Az a hiteles családfa, 
amely a gróf leszármazását pontosan mutatja

Eisler Smua 
Dr. Érdé y Sándor 
Eötvös József 
Herczeg Esterházy Miklós 
Farkas Elza 
gf. Festetics Pál 
Fürst Jakab és Fiai 
Dr. Fodor Ignácz 
Fábián Lajos 
Reischmann L'pót 
Dr. Fehér Samu 
Dr. Fleischmann Hugó 
Dr. Famos Árpád 
Gáspár János 
Dr Gopcsa László 
Györfi János 
Glasner József 
Gelsei Guttmann Aladár 
Grézló Ernő 
Griiuhut Géza 
Dr Gsihwmdt György 
Dr, Gombos Igaácz 
Goldberger Soma 
Ga pár Tamás 
Glega Rezső 
Hománn Ottó
özv. gróf Hunyady Lászlóné szül. Csáky 
la grófnő
báró Hornig Károly 
Hirschl Béla 
Holiinger József 
Hegedűs Sándor 
Hopf János 
Herbst Béla 
Dr. Juszth a.
Jordán Gizella 
báró Inkey István 
Dr. Imrédi Kálmán 
Dr. Jeney Elek 
Dr. Kosvay Lajos
özv. gr. Károlzi Alajosáé tótmegyeri 

urad. könyvtára.
Dr. Klug Nándor
Kümmerer türnő
Kornfeld Zsigmond
Kárász Imre
Kassay István
Dr. Kuncz Adolf
Kund Gizella
Dr. Koch Antal
Dr. Kun Béla
Kovách Arisztid
Dr. Keppjcb Emil
Kulves Dömötör
Kun Gyula
Kiss Sándor
Kurcz Sámuel
Dr. gróf Kuun Géza
Dr. Kózmárszky Tivadar
Dr. Kohl Medárd
Köpeczi Domokos
Kiss Pál
Künsch Ignácz
Lás/lovszky Kálmánná
Lányi Gyula
Lapkovich Pál
br. Levay Henrik és neje
Lotinovits Géza
Dr. Laczkó Antal
Ledirer Ábrahám
Lux Ede
Laszczik Bernárd 
Ludvig János 
Molnár Viktor 
Moravcsik Géza 
Malonyay Sándor 
Dr Mih-lovics Béla 
Mertey Jenő 
Dr Mayer Ödön 
Dr Müller János 
Dr Mayer Árpád 
Dr Maun Jakab 
Müller Sándor 
Mészáros Ferencz 
Dr Markó László 
Mellán György 
gróf Nakó Kálmán 
Návay Lajosné 
Neurath Todor 
Dr Novácu Aurél 
Neuschlose Miksáné
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a a melyhez újabban a napi közlemények 
egyetlen forrása sem férhetett, a Lónyay 
család levéltárában van. Ennek a családfának 
egy hitelesített példányát az udvar is megsze­
rezte s ebből szármázott az a bir, hogy 
Lónyay Elemér gróf nemsokára herczegi 
rangot kap.

A családfa szerint Lónyay Élt mér gróf 
nemzetisége éppen 939 (kilenczszázbarmincz- 
kilencz) esztendős, tehát 01 esztendő hijjan 
egyidős az évezredes magyar birodalommal 
E szerint a gró! ősisége a Habszburg dinasztia 
trónraléptének és uralkodásának idejét mintegy 
batszaz esztendővel, az ezer éves magyar állam 
fennállása idejének, tehat több mint a feleré­
szével előzi meg. Ennek u kürü mécyuek, úgy 
mondják, jelentős része van abban, hogy az 
uralkodó Stefánia és Elemér gróf házasságába 
nemcsak beleegyezett, hanem az iránt is in­
tézkedett, hogy az esküvő megfelelő fénnyel s 
az udvar jóváhagyásának minden nyilvánítható 
jelével menjen végbe.

Ily körülmények közt különösen érdekes 
lehet : milyen adatok tanítják Lónyay Elemér 
gróf családjának közel ezeréves ősiségét s 
hogyan függ össze Lónyay Elemér gróf szár­
mazása a csalad legrégibb ősével ama csa­
ládfa szerint, amely az uralkodó előtt áll­
hatott ?

A családi levéltárban levő családfa ide­
vág i adatait módunkban áll a következőkben 
közölni :

A Lónyay-család legrégibb őse, akiről az 
utókornak hiteles iratokból tudomása lehet, 
LónaKurg, de Genere Keme (1061)! 
Ennek leszármazottja, L c a a László 1245). 
Ennek leszái mazottja : Lon a Nanes 
de Berencze (1270). Ennek utódja : J a k a b 
Comes, szatmári főispán, Rusdi Mihály öz 
vegyének, Cosnoa de genere Hunt Párnán 
leányának férjé (1285). Ennek öt gyermeke 
közül H második, B e n c z e (1321). Ennek 
három gyermeke közül a legelső, I. J á n o s 
(1358). Ennek négy fia közül a harmadik, 1. 
István, t hires vitéz, aki Domahidy 
Klárát vette feleségül (1388). Ennek négy gyer­
meke közül a legelső, 1. A n d r á s (1419). 
Ennek három fia közül a harmadik, — VI. 
János, kin-ik neje Pa'óchy Dorottya volt 
(1435). Ennek egyetlen fia, II. András 
1447-ben országgyűlési követ, 1463-ban beregi 
alispán. Ennek három fia közül a legelső VIII. 
János, kinek neje Orosz Dóra volt 
(1517). Ennek három fia közül a legelső, IV. 
András, kinek neje Csobay Luczia volt, 
(1548). Ennek két gy rmeke közül az első, 
VII. István szatmári kapitány, kinek 
nt-je Báthory Kaihalín volt, (meghall 
1615-ben.)

(VII. Istvánnak 7 gyermeke volt. A leg­
első, I. Zsigmond, aki 1623-ban II. Ferdináod- 
tói báróságot nyert s 1645-ben nádorjelölt 
volt; előbb Varkócs Margitot vezette oltárhoz, 
aki 1644-ben meghalt : második neje nagy- 
mihályi Bánffy Erzse (utóbb Rákócy Lászlöne) 
volt. Leánya Anna, előbb Wesselényi István­
hoz, később Kemény János fejedeiemkez ment 
feleségül.)

VII. István figyerme'ie közül a harmadik 
X. J á n o s dévai kapitány, kinek neje Ken 
deify Zsófia volt (1613). Ennek egyetlen fia, 
IX. István, Csapap vezére, kinek neje 
Sarmasagi Anna volt (1631). Ennek két fia 
közül az első, III. Gábor, kinek neje 
Gutby Erzsébet volt (1683). Ennek hat gyer­
meke közül a negyedik, III. Ferenc*, 
beregi szolgabiró, majd kurucz ezredes, kinek 
első neje C«ebi Pogány Éva, második neje 
Csirincsy Borbála volt (1707). Ennek öt gyer­
meke közül a második V. F e r e n c z, 
kinek neje Galambos Sára volt (1737). Ennek 
bár im gyermeke közül a második, VI. Gabor,

VII. Gábor 5 gyermeke közül a har 
roadik, Vili. Gábor, Lónyay Elemér gróf 
kinek neje Barczay Julia voll. Ennek egye len 
ha, XIII, János, kinek neje Lónyay Florentine 
J°lt (1607). Ennek fia, VII. Gabor beregi 
főispán, k,nek neje báró P r ó n a y Piroska 
volt (1824).

(VII. Gábornak 5 gyermeke volt. A leg- 
első, XV. János,a ki a Vay, Csáky, és Pada- 
vicini grófokkal jutott sógorságba.)

atyai nagyatyja, országgyűlés' követ, aki 47- 
ben mint első tette a közteherviselésre vonat­
kozó indítványt, Kossuth Lajos felfedezője és
ÖsOé-lMS).” K ‘ 2 ‘ “ ° * V 0 ill,‘ ,0"' 

Ennek nyolcz gyermeke volt, kik közül 
Ida, gróf Vay Károly honvédőrnagyboz, Mária 
gróf Vay Ádámhoz, Lujza Bay Györgyhöz, 
Ottilia Bárczy Józsefhez s Olga gróf Pálffy 
Daun Lipót teanoi herczeghez ment nőül.)

VIII. Gábor nyolcz gyermeke közül a 
negyedik, Ödön, Lónyay Elemér gróf 
édesa pa, kinek neje Pázmándy Vilma.

(Ödönnek négy gyermeke született. Az 
első, X. Gábor cs. kir, kamarás, kinek neje 
báró Fö dváry Sarol a s gyermekei XI. Gábor, 
Róza 6s Mária. Ödön harmadik gyermeke, 
Sarolta, aki ernöi gróf Alberti Antalhoz ment 
nőül de elvált ; negyedik gyermeke Vilma, gí 
Hardenberg Andorn .)

Ödön négy gyermeke közül a második : 
Elemér gróf, Stefánia özvegy trónörökös­
nének, a belga király leányának, József nádor 
unokájának, Rudolf trónörökös leánya s I. 
Ferencs József császár és király unokája 
édesanyjának — a vőlegénye.

(III. Gábor révén Lónyay Elemér gróf 
vérrokona volt gróf Lónyay Menyhértnek, 
Magyarország egykori miniszterelnökének is, 
aki III. Gábornak István nevű fiatól szármáz* 
negyedik unokája s Lónyay Elemér gf. öreg­
apjának, VII. Gábor beregi főispánnak negyed- 
izi unokates’vere volt.)

CSONKA DÁNIEL
önműködő ablak görfüggöny felszerelő 

Debreczen, Kossuth utcza 25.

Sí

a

I

Szőlővesszö-eladás,
A méltóságos gróf Dégenfeld József és 

Dr. Balkányi Miklós urak tulajdonit képező

Erzsébet szőlő-telepen
ez alább jegyzékeit kivaló minőségű, lökélete- 
sen fajtiszta szőlő-vesszők tavaszi szállításra
eladók.

I. Gyökeres :
Olasz rizling 
Kadarka

86000 drb.
5COOO »

II. Sima :
Olasz rizling . 
Kövi dinka 
Oportó
Nagyburgundi . 
Kadarka . 
Fehér chasselas 
Zöld silváui

160000 drb. 
90000 » 
201 00 » 

60000 » 
80000 > 
20000 » 

10000 »
Bővebb felvilágosítást nyújt

az Erzsébet szőlő-telep
keseltieóge.

Iroda Debreczenben, Kossuth-u'cza 32. szám.

Czélszerűsége, olcsósága, tartóssága és kényelmessé­
génél fogva felülmúlhatatlan. A rudak önmüködése 
által az eddig előfordult kellemetlenségek, mint egy 
oldalú felhúzás, a zsinórok összegűmhölyödése vagy­

atok elszakitása teljesen ki van zárva.
A redőny tetszés szerinti magasságban megáll, min­
denkor feszesen és simán gördül fel, a mi a szövet 

tartósságára nézve igen előnyös. 
Ag--arrierikai redőnvrud bármily ablaknál alkalmaz­
ható, a rúd be vagy kiakasztása felette^egvazerü és 

egy percznyi idő alatt eszkö ölhető.
Teljes tisztelettel

CSONKA DÁNIEL.

8086.
Magy. kir. államvazutak.

szám.f. IV.

Hirdetmény.
A kézbetóthetellen és fölös szállít­

mányok a vasuii üzletszabályzat 70. §-a 
alapján Debreczen állomás teherkiadási 
raktárában f. é. márczius hd 26-An 
d. e. 9 órakor kezdődő nyilvános 
árverésen el fognak adatni.

Az igazgatóság.

A Kereskedelmi betegsegélyző egylet
f. hó 18-ára meghirdetett közgyűlése határozatképes nem volt, miért is az előző

tárgysorozat alapján a

ÄBF* közgyűlés "ÄB
f■ hó 25-én délután 3 órakor fog a Kereskedelmi 

Akadémia dísztermében megtartatni,
Debreczen, 1900. márczius hó 19-én.

mayer EMIL,
lnök.
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debrecz 1900. rnárczius 19.

tzletl könyvek nayy ralitára

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DESRECZEIi, a föpostával szemben.

nyomtatványok elkészítésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomássa!
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok.
Síjegyzési Hártyád
nagyon olcsón« *0T%0

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Hoffman és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.


